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Навчальний предмет. Зарубіжна література. 7 клас

Розділ. Билини і балади

Тема. Адам Міцкевич «Світязь». Утвердження любові до Батьківщини й героїзму в баладі А.Міцкевича

Мета уроку: зацікавити учнів творчістю А. Міцкевича, показати його зв'язок з Україною, розкривати особливості сюжету, композиції та ідейний зміст балади «Світязь», дати теоретичне поняття  про баладу; розвивати навички виразного читання, усного мовлення учнів; активізувати творчу уяву школярів; виховувати інтерес і повагу до історичного минулого України
Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу

Обладнання: портрет А. Міцкевича, фотографії озера «Світязь», тексти балади «Світязь» у перекладі М. Пригари
ХІД УРОКУ
Писати про Міцкевича — значить говорити про прекрасне... про справедливість, якої він був жовніром, про обов'язок, якого був геро​єм, про свободу, якої був апостолом, про виз​волення, якого був пророком.
В.Гюго
І. ОГОЛОШЕННЯ ТЕМИ, ЕПІГРАФА УРОКУ
ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
1. Розповідь учителя.
Польща у ХІХ столітті

Становище Польщі у XIX ст. було надзвичайно складним. Ще у 1795 р. шляхетська Польща перестала існувати як самостійна держава і була розділена між трьома сусідніми країнами. Польські аристократи, побоюючись народних рухів і повстань, уклали угоди з урядами цих держав. Унаслідок цього феодально - кріпосницькі відносини у країні існували ще довгий час.

Польське населення потерпало від утисків своїх і чужих панів. Серед різних верств населення зростало невдоволення, це призводило до стихійних бунтів і розправ над поміщиками. Водночас у Польщу починали проникати капіталіс​тичні відносини, що, з одного боку, справляло позитивний вплив на розвиток економіки, а з іншого — обумовлювало ще більше класове розшарування і посилення національного гніту.

Боротьба за незалежність і національну єдність — основна тема польської літератури того часу. Поет Адам Міцкевич став виразником ідеї свободи. У його творчості на повну силу зазвучали волелюбні теми й мотиви. Поезія Міцкевича стала могутнім засобом духовного пробудження польського народу в боротьбі за свободу. Однак слово митця звучало актуально для всіх народів, що прагнули визволитися з-під гніту, зокрема українців. І нині полум'яний вірш поета закли​кає цінувати понад усе волю та рідну землю.
ІІІ. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ

1. Основні віхи життя і творчості Адама Міцкевича

Адам Бернард Міцкевич народився 24 грудня 1798 р. на хуторі Заосся побли​зу м. Новогрудка (тепер Білорусь). Навчався в 1815—1819 pp. у Віденському університеті, де був одним із організаторів таємних студентських товариств «філоматів» і «філаретів», пов'язаних з польським національно-визвольним рухом. Протягом 1819—1823 pp. учителював у Ковно (Каунас). Після суду над «філоматами» у 1824 р. висланий з Литви до Росії. 1825 р. А. Міцкевич відвідав Київ. Стеблів, Єлизаветград, Одесу, Харків, подорожував по Криму. Зблизився з дека​бристами, митцями Москви, Петербурга, Харкова (О. Пушкін, П. В'яземський. П. Киреєвський, В. Жуковський, М. Надеждін, М. Максимович, П. Гулак-Артемовський).
1829 р. А. Міцкевич виїхав за кордон (відвідав Німеччину, Швейцарію, Іта​лію), зустрічався з Й. В. Ґете, Ф. Шлегелем, слухав лекції Г. Гегеля. Після мар​них спроб приєднатися до польського повстання 1830—1831pp. поет назавжди полишив батьківщину (майже весь час жив у Парижі). Викладав літературу в Лозаннській академії, Колежі де Франс (Париж).
На початку 1840-х років під впливом містицизму А. Міцкевич на деякий час  відійшов від суспільного життя. Однак події 1848 р. повернули поета до революційної діяльності. Він створив у Римі польський легіон, який боровся за свобода Італії. Редагував у Парижі газету «Трибуна народів», виступав зі статтями революційно-демократичного характеру. 1855р. виїхав до Константинополя, щоб організувати польські легіони (у тому числі з українських козаків) для боротьби з незалежність Польщі, але не встиг завершити цю справу — помер від холері 26 листопада 1855р. в Константинополі. 1890 р. прах перевезено до Польщі й поховано в Кракові (Вавель).
         Найбільш відомі твори А. Міцкевича — «Кримські сонети» (1826), збірка «Поезії» (1829), поеми «Конрад Валленрод» (1828), «Пан Тадеуш» (1834), «Дзяди» (1823—1832) та ін. Поет широко використовував у своїх творах фольклор (у тому числі український — балади «Рибка», «Чати», «Світязь») як джерел нових тем і образів, засіб втілення народних ідеалів.
— З 1820-х років твори А. Міцкевича набули популярності в Україні. Його поезією захоплювалися члени Кирило-Мефодіївського братства. Творчість Міцкевича високо цінували Т. Шевченко, Леся Українка, П. Грабовський, М. Коцюбинський, В. Стефаник. Іван Франко назвав Міцкевича «найбільшим поетом польської нації». Твори Міцкевича перекладали й переспівував П. Гулак-Артемовський, Л. Боровиковський, П. Куліш, М. Старицький, О. Навроцький, І. Франко, Леся Українка, П. Тичина, М. Бажан, А. Малишко, В. Сосюра, Л. Первомайський, М. Лукаш. Основну частину творчої спадщини Міцкевича переклав М. Рильський. На тексти поезій Міцкевича писали музику Ф. Шопен, С. Монюшко, К. Шимановський, М. Глинка, М. Римський-Корсаков, П. Чайковський, М. Лисенко, Б. Лятошинський, Г. Майборода та інші. У 1905—1906pp. у Львові споруджено пам'ятник митцю (скульптори М. Парашук, А. Попель).
2. Словникова робота.
Балада (фр. ballade, від Прованс, ballar — танцювати) — жанр ліро-епічі поезії фантастичного, історико-героїчного або соціально-побутового змісту з драматичним сюжетом. Виникла у XII—XIII ст. як любовна пісня до танцю. Протягом свого існування зазнала суттєвих змін: відокремилася від музики й танцю, стала самостійним жанром лірики. Баладу розробляли Ф. Війон, Р. Бернс, Ф. Шиллер. Великого поширення набула з розвитком романтизму (В. Скотт, А. Міцкевич, В. Жуковський, Т. Шевченко, П. Гулак-Артемовський та ін.)

Ознаки балади (записати в зошити)   

· невеликий обсяг;
· напружений сюжет;

· використання фантастики;

· емоційна розповідь про події, переживання героя;

· яскраво виражена авторська позиція;

· зв'язок із фольклором;

· поєднання епосу (зображення зовнішніх подій) і лірики (відображення внутрішніх переживань, почуттів героїв);

· віршована форма.

3. Повідомлення учня про озеро Світязь. (демонстрація фото озера)
Озеро Світязь — одне із найпрекрасніших місць України, знаходиться у Волинській області. За різних часів територія, на якій воно розташоване, нaлeжaла до різних країн: Білорусі, Литви, Польщі. Зі Світязем пов'язано багато легенд, переказів, повір'їв.
4. Виразне читання балади вчителем.
5. Коментар учителя до балади.

· Михайло Верещак — брат коханої Міцкевича Марилі Верещак. Новогрудок — містечко, яке нині входить до складу Білорусі. Міцкевич народився неподалік від нього.
· Плужини — маєток, де проживав Михайло Верещак. 
· Ксьондз — католицький священик у Польщі.
· Цирин — містечко поблизу Новогрудка.
· Аїр — трав'яниста рослина з довгим, схожим на мечі листям, яка росте  в річках і ставках біля берегів.
· Купава — водяна лілія, латаття.
· Литва — так у середньовіччі називалася й Білорусь — одна зі складових частин давньої Речі Посполитої, вітчизна Міцкевича. Поет, власне, жив у Білорусії, що в XIII—XIX ст. була захоплена литовськими князями.
· Мендог — князь Литви, який правив у XIII ст. і об'єднав литовські племена 

· Шанці — окопи.
6. Запитання вчителя.

· Про які події розповідається у творі?

· Яка таємниця пов'язана з озером Світязь?

· Хто вирішив розгадати цю таємницю?

· Кого витягли рибалки з озера?

· Чи здогадалися ви, хто була та жінка?
· Про що розповіла гостя з минулого?'

· Як врятувалися мешканці Туганової держави?

· Які фантастичні події введено в текст балади?

· Куди поділася чарівна княжна після своєї розповіді?

· Яке враження справила на вас балада «Світязь»?

7. Завдання для учнів.

1) Поділіть твір на частини. Визначте елементи композиції.

2) Назвіть кожну із цих частин, з'ясуйте її роль у розкритті змісту твору.
3) (Відповіді учнів можна узагальнити у вигляді таблиці.)

	№ п/п
	Елементи композиції
	Назва частини
	Роль у текст

	1
	Експозиція (до слів «Прав​ди ж не знають селяни...»)

	Таємниця озера Світязь

	Створення таємничої атмосфери, підготовка до сприйняття основних подій


	2
	Зав'язка (до слів «Давнє повіда минуле...»)

	Проникнення в таємницю

	Перехід до подій далекого минулого


	3
	Розвиток дії (до слів «Кри​ки «ура» на дорозі...»)

	Розповідь жінки «із хвиль»

	«Оживлення» історії, подій далекої давнини


	4
	Кульмінація (до слів «Так ми уникли неслави...»)

	Смерть замість неволі
	Утвердження ідеї свободи протесту проти гноблення


	5
	Розв'язка (до кінця)

	Життя народу триває

	Волю і народ вбити неможливо



8. Усне малювання.

Опишіть усно озеро Світязь. Яким ви собі його уявляєте?
9. Творчий переказ.

Перекажіть від імені жінки «із хвиль» про трагедію її народу.

10. Виразне читання.
Знайти цитати, в яких...
а) розповідається про небезпеку, що загрожувала Тугановій державі;
б) зображуються вороги;
в) змальовуються страждання народу;
г) виявляється патріотизм героїні; 
ґ) описується порятунок народу.
IV. ЗАСТОСУВАННЯ ЗНАНЬ, УМІНЬ, НАВИЧОК
1. Тлумачення учнями ключових слів твору. 

Як ви розумієте такі слова й вирази:

·  неволя ганебна («Що нам — неволю ганебну прийняти...»)
· неслава («Так ми уникли неслави...»)
· загибель («Вбиймо себе, бо загибель вже близько...»)
· люта кара («Як не втекти нам од лютої кари...»)

2. Підсумкова бесіда.

- Які ж ідеї утверджуються в баладі «Світязь»? (Воля, незалежність народу, служіння батьківщині, протест проти гноблення.)
- Чому балада називається «Світязь», а не ім'ям головної героїні? До речі, її ім'я зовсім не згадується у творі, чому? (Тому що головний герой балади — на​род. Княжна — виразник ідеалів свого народу.)
- Яку думку допомагає розкрити авторові образ княжни? (Ідею патріотизму, вір​ності своєму народові й землі.)
- Хто ж насправді переміг у баладі — вороги чи народ? (Народ, бо він не підкори​вся ворогам, вибравши смерть на волі, а не життя в полоні.)
- У чому полягає сила народу? (У його єдності, вірі, патріотах.)
- Чи актуальні проблеми порушені в баладі в наш час? (Відповіді учнів про події на сході країни)
3. Творче завдання.

1) Допишіть фрази, які розкривають ідеї твору.

2)Без волі немає ... (життя).
3)Неволя — ... (загибель) для народу. 
4) Людина — ... (частина) народу.

5)Краще смерть, ніж життя без ... (свободи).
6)Сила народу в його ... (єдності).
V. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Намалювати малюнки до твору й дібрати цитати до них.
Додаток 1
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